

曾经，老父 120 封家书唤他回家——

一张
轮椅 昔日游子推着 91 岁父亲看世界

文：今日女报 / 凤网记者 章清清 供图：受访者

对于父母，我们常说：“世上最美好的事，是我已经长大，你还未老；我有能力报答，你仍然健康。”在长沙，就有这样一个真实的故事，将这句话做了更动人的诠释——

叛逆的儿子曾漂泊异乡，老父亲用 120 余封家书将他唤回；如今，54 岁的儿子为了满足 91 岁老父亲的愿望，5 年来用轮椅推着他，从高山到大海，从国内到国外，只为让他去“看世界”。

近日，在长沙市雨花区雨花亭街道华云社区“百老汇”敬老志愿活动上，谢福平和老父亲谢诚直的故事感动了很多人。11 月 9 日，这对父子接受了今日女报 / 凤网记者的采访，畅谈不一样的父子情。



走过风，走过雨，父子一起看世界。

1 老父亲 120 封家书，唤回叛逆“浪子”

“可怜天下父母心！这句话我体会太深啦！”11 月 9 日，54 岁的谢福平在向今日女报 / 凤网记者说完这句话后，深深地叹了一口气。

谢福平说，对于父母他一直心怀歉疚。

谢福平家有四兄妹，他是老幺。按他的话说，自己年轻时不懂事，是个“浪子”，多年没着过家。当时，年近古稀的父亲谢诚直为了将他唤回来，在十余年间坚持每个月给

他写信，再拄着拐杖走到离家一里多地的邮局寄出去，风雨无阻，一共寄出了 120 余封信。

浪子回头金不换。回家后，谢福平做的第一件事就是把父母接到身边来照顾。然而，几年后，“子欲养而亲不待”的遗憾就来了。2012 年，谢福平的母亲因癌症去世，临死时对他们说的最后一句话是说：“这辈子很遗憾，活到 78 岁最远就只去过广州。”

谢福平告诉记者，这句话

对他的触动很大。

母亲去世后，他八十多岁的父亲更加郁郁寡欢。谢福平说，父亲是参加过抗日战争的老兵，从枪林弹雨中幸存下来，又和母亲在物资匮乏的岁月里将他们四兄妹带大，非常不容易。母亲已经带着遗憾走了，他不忍心让辛劳一生的父亲，在寂寞空虚的时光里耗尽最后的生命。

“爸爸，我们带你出去旅游怎么样？”谢福平还记得

当年第一次跟父亲说起这个事时，老父亲眼里瞬间迸射出的光彩。

带着八十多岁高龄的老人出门旅游，出了事怎么办？谢福平的建议遭到了哥哥姐姐的质疑和反对。不过，谢福平的坚持最终让哥哥姐姐们妥协了。几个兄妹商定共同分摊费用，由谢福平带父亲出行。

2012 年 5 月，在母亲过世一个月后，谢福平带着父亲出发了。

2 推上轮椅，他带着父亲“看世界”

他们出行的第一站是香港和澳门，因为谢福平的二姐在香港，方便照应。

出发前，谢福平请医生对父亲的身体状况进行了评估，然后带上尿壶、救心丸等物品，便和妻子推着父亲坐上了去往深圳的高铁。

从长沙到深圳，三个多小时的高铁车程。一路上，谢福平心里其实也有点忐忑，担心老父亲能否坚持。意外出现在过隧道时。谢福平发现，只要列车一进入隧道，父亲脸上就

出现痛苦的表情。一询问，原来是过去战争的经历让老人对黑暗的洞穴有条件反射式的恐惧。而近千公里的行程，还要经过很多隧道，怎么办？谢福平想了个办法，在列车进隧道前，把手机打开，分散老人的注意力。这招果然见效，老人逐渐适应了。

到了香港，谢福平和家人推着轮椅带老人逛维多利亚港，又从香港坐船去澳门。令人大感意外的是，老人家一路上都很兴奋，连晕船的

状况都没有出现。这趟旅行，也大大坚定了谢福平带父亲出游的信心。

此后，只要天气晴好，在省内的短途旅行，谢福平和家人常常是开着车，带上父亲“说走就走”。长途旅行则根据父亲的身体情况，一年计划两到三次，一般会选择跟团。从 2012 年至今，谢福平先后推着轮椅带着父亲去过北京、珠海、深圳、北海、台湾，还到过新加坡、马来西亚、泰国。行程长则十多天，

短则四五天。

出门在外，舟车劳顿，辛苦自不必说，更何况带着的是一位坐轮椅的老人。谢福平的妻子李平正说，有年冬天，他们带着老人在北京旅行。每到一景点，谢福平都要搬着轮椅带着父亲上上下下。爬长城时，为了让老人有更好的体验，他们扶着老人走一段，再搬着轮椅上去抬老人下来，“当时北京很冷，他棉衣里面只穿件短袖背心，前胸后背都是汗湿的”。

3 九旬老人出游，反成他人眼中“景点”

旅游给老人带来了什么？11 月 9 日，记者见到了谢福平的父亲谢诚直。一个星期前，他们刚从北海旅游回来，这两天受换季温差的影响，老人感冒住院了。不过，老人的精神看上去仍然不错。当谢福平凑近父亲的耳朵，说要带他去美国玩时，老人高兴得“嗯、嗯”地直点头。

谢福平给记者翻出了一大摞带着父亲旅游时拍下的照片。照片上，91 岁的谢诚直戴着米白色的窄边休闲帽，神采飞扬，完全看不出是位九旬老人。

谢福平告诉记者，他每次带



在泰国旅游时，当地人和老人合影。

父亲出去玩，父亲都特别高兴，精神十足。跟团旅行，有时候早上要起得特别早，但一听到叫早，老人眼一睁就醒了，

特别好玩。在台湾参观 101 大楼，站在楼顶时，自己都不敢往下看，老人就笑话他们：“你们还不如我呢！”

资讯 >>

株洲市：
开展婚姻家庭矛盾
纠纷化解培训

今日女报 / 凤网讯（通讯员 刘莎）近日，株洲市妇联组织 2017 年株洲市乡镇（街道）妇联主席培训班的全体学员和部分婚调员，举办了婚姻家庭矛盾纠纷多元化解机制建设工作培训，以实际行动践行十九大报告提出的“加强预防和化解社会矛盾机制建设，正确处理人民内部矛盾和坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”。

此次培训通过实地考察和以学代训的形式，切实提高了基层妇联干部婚姻家庭矛盾纠纷排查和调解工作水平。全体学员实地考察参观了天元区婚姻家庭调解委员会——“等等吧”。“等等吧”的专职调解员通过典型案例给各位学员讲授了婚姻调解的技巧运用和调解心理学等知识。

祁阳县：
迎来首家“知心屋”

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）11 月 3 日，永州市祁阳县文富市镇中学“知心屋”举行揭牌仪式，并投入使用。这标志着该县有了第一家关爱农村留守儿童心理健康辅导中心。

文富市镇中学“知心屋”建设历时 4 个月，设有“五室一角”：接待室、咨询室、沙盘游戏室、宣泄室、团辅室和心理图书角，配备了含心理测试软件的办公电脑、心理挂图、心理专业图书、沙盘器具、哈哈镜等设备，由一名专职心理教师、两名兼职心理教师负责运行和管理。“知心屋”专门为本校学生、家长和教师提供免费咨询服务，每月组织一批心理辅导对象进行团体辅导，并建立学生心理档案。

攸县：
妇联执委培训进社区

今日女报 / 凤网讯（通讯员 符焱）11 月 8 日，株洲市攸县谭桥街道办事处妇联举办了女性生殖健康知识和妇联执委业务培训。街道、社区（村）妇联主席、副主席、执委等 120 余人参加了培训。

在北海，谢福平和家人带老父亲吃海鲜，老人胃口大开，吃完一整条鱼还意犹未尽。一路上遇到的游客都像稀罕宝贝一样围观老人，纷纷求合影。

谢福平说，平时父亲在家没事就翻看旅行时的照片，父子俩有说不完的话。长沙市雨花区雨花亭街道华云社区主任姚艳告诉记者，因为孝顺和睦，今年谢福平一家被街坊们推选为“孝老爱亲明星家庭”。

“我母亲走的时候，我和我老婆是有遗憾的，现在对我父亲，我没有遗憾了！”谢福平说。